

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 30 fillér.
Előfizetési pénzek és reklámzások
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felolvasó szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
nap szerkesztésébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitos egyszerű hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlitter petit sora 50 fill.

Az ipartörvény revíziója.

Azzal a levéllel, amelyet Sztérenyi József államtitkár az ipartestületek országos kongresszusához intézett, az ipartörvény revíziója új stádiumba lépett. Eddig az államtitkár által tervezett nagy ipari kódex tárgyalása és vitatása körül folytak a esatározások, melyek sorompóba szövelték a kis és nagy ipar, a szervezett és nem szervezett munkások ezreit, a szociológusokat, a jogászokat és az érdekeltégek még szélesebb és távolabbi rétegeit. Nem szenved kétséget, hogy valamennyi oldalról erősen ostromolták az új erődítési terveket és az építő nem tehetett egyebet, minthogy engedjen az ostromlóknak. Visszavonta tehát az egész bástyát és csak a felvonó hidat hagyta meg, mely a régi állapotból az újba átvezetni lesz hivatva. Más szóval, az előtűnik fekvő tervezet gyökeres átalakuláson fog keresztül menni, alaposan lesoványodik, mielőtt új formájában ismét megjelent a magyar globuson.

Sztérenyi József mindenestre nagyot és szépet akart. Nemcsak régi pamaszokat akart javítani, hanem újat is akart teremteni, hogy a szociális törvényhozás terén megelőzze az egész művelt külföldet. És ha javaslatainak ugynevezett szociális részei, például valami nagy iparállamban jelennek meg, bizonyára több méltánnyal és elismeréssel fogadják vala ezeket, mint nálunk, ahol a gyáripari és munkásviszonyok még

nem eléggé konszolidáltak és nem eléggé kiforrottak.

Marad tehát a régi keret újabb javításokkal, kiegészítésekkel, toldással, foltozással. A képesítést egy kissé jobban kell megrendszabályozni, az iparkutatást fejleszteni, az ipartestületeket javítani, általánosítani. Röviden: az új ipartörvény majdnem kizárólag a magyar kézműipar körére és érdekeinek hathatósabb védelmére fog szorítkozni, ami nem is baj, nem is bíba, mert ezek az érdekek egy negyed század óta tartó heves ostromban könyörögnek figyelembe vételért. És az új törvény teljesíti hivatását, a kisipari termelés tökéletesítése és a kis ipari szervezet javítása által védelmet nyújt egyrészt a kontárok és tisztességtelen verseny ellen, másrészt ha ezek révén a fogyasztó közönség érdekeit is megvédelmezi.

Szociális téren még nagy a forrongás, a munkaadók csak most kezdenek szervezkedni. Küzdjék ki előbb az első harcokat, élésítsék a fegyvereket, gyarapítsák hatalmi eszközeiket és aztán jöjjön segítségükre a törvényhozás, mely könnyebben fog boldogulni, ha már gyakorlati tapasztalatokra alapítja közhasznú intézkedéseit. E szempontból tehát öröndetes az e téren beállott és főntebb jelzett fordulat, mert még nem korszakot alkotó szociális munkára van szükségünk, hanem első sorban a kis ipar rég mutogatott és itt-ott elmérgesedett sebeinek az orvoslására. Ezt a munkát

gvorsítani kell, a másikat pedig érlelni, mert emek csak érlelő megfontolás után lehet sorát ejteni.

Gelléri Mor.

Az ujságírás bölcsője.

Sokszor megírták már és számokban is kimutatták, hogy a földgömb összes művelt országában mily óriási leplekkel halad előre a hírlapirodalom, különösen az utolsó félszázadban. Európában és több más helyen már általános a panasz, hogy a hírlapírók, legalább számukat tekintve, már túlságig elszaporodtak. Kevesébb ismeri azonban a nagy közönség e hírlapirodalomnak a keletkezése körülményeit, bár mindenki tudja, hogy már igen régen a könyvnyomtatás feltalálása előtt is voltak hírlapforma közlemények s az is természetesen látszik, hogy a hírlapok elszaporodására a posta közlekedés és a vasutak fejlődése is nagy hatással van.

Az ősrégi hírlapok közül legérdekesebb tudomásunk van a Julius Caesar korában virágzó „acta diurna” (napi tudósítások) című vállalatról. Ezt papyrus bőre (charta) irták fel s közhelyen függesztették ki, emellett egyes vállalkozó írók másolatokat és kivonatokat küldtek róla a vidéki városokba. A hírlapírók száma már akkor meglehetősen nagy volt s az írók gyűlváltak őket, hogy tudakosságból igen sok görög szó és szó-lást használtak s a latin nyelvet meghamisították.

A középkorban at alig van Európában a hírlapirodalomnak valami nyoma, kivéve, hogy a zardak levelezésben állottak egymással s egyik-másik hírt közölte is. A XIV. századtól kezdve azonban a forgalom életüküese következtében kereskedők, diplomaták és hatóságok már rendszeresen alkalmaztak hírgyűjtő embereket. Leghíresebb volt a hírközlések között a Fugger-fele

TÁRCZA.

Az öreg zsolttáros.

Írta: Lampérth Géza.

Kis templomunk hátsó padjában
Koppott Zsolttár busul magában.
Reménykedve várja, csak várja:
Mikor jó már öreg gazdájá.

Csudálkozik egyre felette,
Hogy a por is már-már belepte.
Vasárnapra mulik vasárnap —
S hire-nyoma sincs a gazdának.

Pedig, ha szólt a harang szava,
A legelső mindig ő vala.
Téli fagyba, nyári melegbe
Az éneklést mindig ő kezdte.

Kedves zsolttárját csak fölésapta
S mint a szarvas híves patakra
Ohajtozott szíve az égbe
Úram, a te színed elébe!...

S egy mosolygó május-estelen
El-fel is szállt szépen, esendesen...
S ott, hol nem kell többé a zsolttár,
Az égi kórusban dalol már.

Itt, e földön mimást se hagyott:
Csak zsolttárját s az üres padot.
Sopánkodott is a szobeszed:
— Eléneklé szegény mindenét!

... Szánják, mondják szegények mások
Mi tudjuk csak, dalos pajtások,
S a koppott könyv s az árva pad:
E „szegény” volt — a leggazdagabb!

A gyerek.

Írta: Vándor Iván.

A multkor este, mikor hazajöttem, Piroskát,
A feleségemet sírva találtam. Ráneztem az orára:
félkilenc volt. Nem kerdeztem tehát semmit, ha-
nem melleje kerültem. Átöleltem és azt sgtam a
fülébe:

— Egyetlenem, veszek magának egy lila
crepe de chine bluzt.

Piroska rám nezett és így szólt:

— Vegyen nekem egy picit, kicsi gyereket.
A gyerek váratlan feltűnése nem valami ke-
telmesen értett. Ezt azonban nem mutattam, ha-
nem megismogattam a feleségem szép arcát és
hízelegye azt mondtam neki:

— Kis csacsi, — és egy merész fordulattal
az orosz-japán háborúról kezdtem beszélni.

Piroska rám nézett. Volt ebben a tekintet-
ben minden: pajkosság, melankólia, bizalom, tréfa,
szomorúság és makacság. Aztán ő is beszélt a
japánokról. Azt mondta, hogy a japánok iránti
rokonszenyenek bizonyítékeképen egy gesap-
nyolát fog magának varratni. Az nagyon kedves,
bajos viselet, magyarázta, nem gátolja az embert
a mozgásban, le lehet benne ülni a földre is, a
gyerekekkel játszani.

— Édesem, már kértem magát, hogy ne
emlegesse nekem azt a gyereket — mondtam
kissé száraz hangon.

— Hísz ez nem az a gyerek.

Éreztem, hogy veszedelem fenyeget. Össze-
huztam a szemöldököm, ami nálam az ideges-
ség jele.

— Egy másik gyerek? Hát ez kié?

— A Mihályé.

— A favágóé?

— Aze.

Egy pillanatra elhalgattam. Ezt az időt

Piroska arra használta föl, hogy rátelepedett

A ki szép, jó és elegáns lábbelire valamit ad, az vegye a **hirneves**
Váci gyártmányu **Kobrak-féle cipőket**, melyek **Muraszombatban**
Ascher B. és fia cégnel raktáron vannak, és **mérsékelt** árban az igen
tisztelt vevőknek rendelkezésükre boesájt. Ugyanott mindennemű **másféle cipők**
das választékban jutányos árban kaphatók.

Lapunk mai számához egy félv
melléklet van csatolva.

bankház üzleti tudósítása, melyből a bécsi udvari könyvtárban 28 kötetet őriznek, melyek ama korra vonatkozólag a világ minden részéből igen sok érdekes adatot tartalmaznak. V. Rudolf császárról följegyztek, hogy kölni hírlapudósítottán évente 200 aranyfontot, tehát igen tetemes összeget fizetett.

A legtöbb így régi hírlap magánlevelekkel kezdődött, vagy a postahivataloknak közléséből. Igen sok postamester adott ki rendes hírlapot kéziratban egyes megrendelő számára, vagy cserében más hírlapoknak. Az így lapokat azután egyszekeltől több példányban lemasolták. E célra némely postamester számos rendes imokort tartott, kik egy iv levelésirás 4—5 krajcárt kaptak. A városok és más hatóságok levéltáraiban számos ily lap van, s nevezetesen, hogy ezekben gyakran fordultak elő titkos okiratok is, melyekhez a hírlapok csak megvesztéseken utján juthattak. Általában azonban ezek a lapok csak híreket közöltek, azon ritkán fordult elő egy-egy utazás, ünnep vagy népszokás leírása, de hirdetések és árjegyzékek már ezekben is vannak s különösen gyakoriak a vásárokor vonatkozó tudósítások.

Nagyon sajtóságos és csaknem érthetetlen, hogy az ily újságok előállítására a nyomdákat másfél századig nem használták fel. Ha valami nagyobb esemény történt, azokról riportokat, vagy alkalmi füzeteket adtak ki többnyire famet-szetekkel és néha verses alakkal. Az első eset, hogy azok bizonyos rendszerességgel adták ki, Kölnben történt. Fütting Mihály 1583-ban „Relatio historica“ címmel adott ki egy riportot a kölni érsekségi perpatvarról s ezt az anyira megkedveltek, hogy többször utánozták s 1588. óta állandóan kiadta feleventek a frankfurti két nagy vásár alkalmával. Ezt a példát csakhamar több nyomdász követte s a nagy vásárokor már egész sereg újságol került, melyekben nemcsak hírek voltak, hanem a verseny következtében különböző mulatók és ismeretterjesztő közlemények is.

Ettől kezdve már csak egy lépés volt a rendes hírlapok kiadására. Melyik volt ez az első hírlap, egészen biztosan nem tudjuk. Egyes régi lapkérdések a XVII-ik század első évtizedeiből meg most is megvannak, Zürichben őrzik a strassburgi relatiót 1609 óta, mely hetenként jelent meg. Az angol „The Weekly news“ (Heti újságok) 1622-ben indult meg. Franciaország első ismert lapja 1631-ből való. A legregibb, ma is fennálló német lap, a „Frankfurter Journal“ 1615-ben indult meg s már pár év múlva hetenként kétszer jelent meg; s hetenként 12-szor adják ki. Ezenkívül meg 5—6 német hírlap van, mely eredetét a 30 éves háború idejéig tudja visszavinni, jeleül, hogy ebben az időben már meglehetősen élénk volt Németországban a hírlapirodalom,

míg nálunk tudvalevőleg csak a XVIII-ik század elején jelent meg először hírlap, az is rövid életű volt s azután csak a század vége felé keletkeztek újra hírlapjaink.

Általában akkor lendült fel a hírlapirodalom, amikor a postai közlekedést rendezték. Egészen a múlt század közepéig oly szoros kapcsolatban állott a két intézmény, hogy sok lapszerkesztő egyuttal postamester is volt. De mikor a kereskedelem és az együttléti élet önállóságra jutott, a hírlapirodalom mindinkább elvált a postától s idővel nagyon megerősödött.

Az adóreform.

Vasárnap virradóra egy kellemes meglepetés érte a főváros kereső közösséget. Estefele már a vidék és mező, s hűfőig már az ország legvártalibb zugjaig elterjedt a megnyugvás és öröm érzése. Aggódók homlokán elsimult a ránc keteledők elhalgattak. Hogyne, mikor megszólalt az adóreform ügyében egy „mértékadó személy“. Egy illetékes, talán a legilletékesebb egyen hallatta szavát a N. P. J. hasábjain. S mit mondott ama illetékes személyiség? Előkotort egy csinos, bár régi teóriát, megfogalmazta és kedvenc eszméjének, az új adóreformnak vallára illesztette. Mondhatom, gyönyörűen fejt benne!

Aról van szó, hogy annak idején az adóreform javaslatok betörjesztésénél a kereskedelem és ipar szöszöli erősen méltánlakodik igazságtalannul súlyos megterhelhetőség miatt. Panaszoktól külön, aztán gyűlésre gyűlékeztek, s ott együtt folytatták tovább a panaszokat. Csináltak közös memorandumokat, elaboratumokat, szakszertien és szivhezvolásokat. Elmondták, hogy ezzel az adóreformmal befellegzett az ország ipari és kereskedelmi haladásának. Anniszor ismételték ezt, hogy a kö is meglágyult volna panaszukra. A pénzügyminiszter szíve pedig ninesen köből. Segített hát, — miként ama fent idézett cikkből olvassuk, — segített gyökeresen a kereskedők baján.

A segítésnek ugyan lett volna több módja is: leszállítható volna a javaslat szerzője pl. a kereseti adó kúlesát az osztrak mértékig. A pénzügyminiszter azonban ezt a módot nem választotta. Csak hadd vége fel a versenyt az osztrakkal szemben gyámoltalan járunk és kereskedelmünk jóval magasabb adóterheléssel. Ó jobb megoldást keresett.

Melőzhette volna Wekerle a laklére alapított minimális telek fokozását is, avagy a jutalmak és utazási általányok súlyos adóterhet. Egyszeribbe és humanusabbá tehetné volna az adókövetésnél követendő eljárását. Azt az inkvizíciós is, amelyet e reform tervez, kiírhatta volna Wekerle.

A pénzügyintézeteknek is sok-sok sérelme várt orvoslásra, azonban ezek a hatóság megoldási módok mind nem lestsztettek a pénzügyminiszter urnak. Másképen, radikálisabban akarta ő boldogga tenni az ipart és a kereskedelmet. Mog kell adnunk, a megoldás igazán oly egyszerű, mint a Kolombus tojása. A kormány ugy segít az iparon és a kereskedelmen, hogy a leszállított földadót fellele kontingentálja. Vagyis meglátározza azt a maximumot, amelynél többet nem szabad beszedni a földbirtokosoktól. Ha megis több földadó foly-nék be: akkor újra lejobb szállítja ennek az adónak a kúlesát.

Ebben a rendelkezésben mindenki egy újabb immár eléggé megszokott kedvezést lát a birtokos-ostály javára. Nem ugy Wekerle. A fent idézett cikk megvizsgálja a kereskedőket, hogy „annál a kölesönlatasnál fogva, amelyet az egyes társadalmi osztályok egymásra gyakorolnak az egyes osztályoknak nyújtott könnyítések köztve a többi osztályoknak is előnyére szolgálnak.“ Ine itt van a meglepetés, az ajándék, a kárpótlás az ország kereskedői osztályai számára.

Tessék ezt a formulát jól megerteni. A kereskedelem a panaszos a sérelmek özőnével fordul az érdeket melyen sértő reform-nü ellen. Kimutatta, mily igazságtalan az egyes egyes adóknak egy kalap alá foglalása, a kereseti és jövedelmi adó magas összegben felvett minimumkontingentálása, a pártatlan vexatorius adókövetési rendszer.

Utál ezzel szemben a földbirtok helyzetére, arra, hogy a reform a jövővedlemmel szemben egyáltalán nem helyezkedik a földtótait adómorál álláspontjára, hanem változatlanul megmarad az elvált és lazug adokataszer alapján.

Múderre az a válasz, hogy Wekerle a földbirtokosoknak újabb koncessiókat ad, mert ez az előny „kölesönlatás“ fog gyakorolni a többi társadalmi osztály helyzetére is“. Ezzel a logikával egyszerűen adómentesse lehetett volna tenni a hitbizonyokat és az ezer holdon felüli földbirtokokat. Hiszen világos dolog! Ha a latifundimunk nem kell adót fizetni, akkor nagyobb az ő vásároló képessége. Többet vesz a boltban, több nyereségre ad módot a kereskedőnek, tehát a kereskedő könnyebben megfizetheti a maga adóját.

A magyar kereskedők készséggel elfogadják a kölesönlatás teóriáját, ha előbb a tisztelt agráriusok magukon kezdik az alkalmazását. Mert nem jut eszébe a pénzügyminiszternek, hogy ha a kereskedők és iparosok megadóztatását enyhíti, ezzel ölesőbbá tesz egy sereg portékát a földmivel, a gazda számára? Hja, de az más, a „kölesönlatás“ fogalmat azok az „illetékes és logilletékesebb“ körök ugy értelmezik, amint némely adósok szokták: egyik fél adja a kölesönt s a

annak a széknek a karjára, amelynél én ültem és elkezdte a hajamat simogatni.

— Ha látja, micsoda gyerek az — mondta. — akár egy Murillo-angyalika. Kék szemre van, meg fekete haja. Aztán a keze, meg a laba — Miklósám, lelken nézze meg azt a gyereket.

Piroska néhány napra így szól:

— Aztán kérdezte már tőle?

— Kérdeztem. Nem éppen ezt, csak ugy mondtam, hogy nem adna-e nekem valamelyiket. Gondoltam, majd ezt választjuk.

— Aztán mit mondott Mihály?

— Hogy hat ő nem banja, neki van öt, jut is, marad is.

— Mihály! Mihály csak az apja. Beszélt az anyjával?

— Holnap fogok vele beszélni. Magával elmegyek hozzájuk.

Azt akartam mondani, én bizony nem megyek, de rámentem a parányi cipőkre és így feleltem:

— Isten neki, holnap nézzük meg a kis leányt.

Másnap csakugyan elmentünk Mihályekhoz. Mikor a kaphoz értünk, Piroska azt mondta, aztán ne mondja rögtön, hogy a kis Julest akarjuk.

Mihály az udvaron várt bennünket az egész családjával. Ő maga alacsony, nagy bajszu ember volt, őszbearsarodott dus hajjal és értelmes kék szemekkel. A felesége gyöngye, beteges asszonynak látszott. Hosszúak madonnaarcra volt, meg nagy, szomorú szemre. Az öt gyerek közül az egyik, a legidősebb az eperfa letélejen ült egy hajlós, vekony ágon. Mikor az apja szólította,

kezesen és biztosan jött le, miot egy mokus. A második a negyediket fogta. A harmadik a poriban játszott az anyja lábánál, a legkisebb, a mi Julest csak pedig ott ült az anyja ölében és mikor minket meglátott, elkezdett cincogni, mint egy fájósfogó gyermek.

Az asszony nem valami barátságosan fogadott bennünket. Ugy látszik, az ura informálta előre, mi járásban vagyunk, mert egyre a gyerekeit nézte, feltű, nyugtalan tekintettel.

Mihály ellenben nagyon beszédese volt és a kedvünkbe akart járni.

— Jani, gyere le, köszönj a tekintetes urnak — szólította a fán ülő gelleman.

Az asszony gyors mozdulattal megigazította a fején a kendőt és erélyes hangon megszólalt:

— Janit nem adom. Majd szelidebb hangon hozzátette:

— Ó a legidősebb.

— Igaz — mondta Mihály — ő a legidősebb és elkomolyodott. — Nem szokna meg az ilyen nagy gyerek ügyre.

A feleségem megismogatta a nagyobbik kis lányunk a haját. Fikó arcu, szép, csunya gyerekek volt, a haja takar a csepű.

— Mari — mutatta be Mihály.

— Beteges — vágott közbe az anyja — nem való elvinni ezt se.

— Igaz, — hagyta helybe újra Mihály — ezt se lehet adni. Beteg gyerekek az anyja mellett a helye.

A porban ülő gyerek keservesen elkezdett sírni. Az anyja lehajolt hozzá, a kötőjével törülgette az arcát és így csitította.

— Ne sírj lelken, nem adlak én oda a

világot se. Mihály a vállát vonogatta, mintha mondta volna:

Lám, ilyen bolond az anyja és a negyedikhez közeledett volna, ha az asszony rá nem kiált:

— Kégyelme! má adna. Hát nem tudja, hogy Erzi sem alszik el Mari nélkül soha.

Mihály megkönyöndve nezett ra.

— Mán hogy adnám — mondta, aztán a feleségemhez fordult és lemondólag legyintett a kezével:

— Ne tessék bántani, kicsi meg a nagyon.

Piroskát a hallottak nagyon elbátoraltatották és felénken csak annyit mert mondani:

— Hátja a kis Julest . . .

Mihálynak piros lett az arca és egy gyönyörű védő mozdulattal meg szorosabban ölelte magához a gyermekét.

— A kis Julest — szólott és most meg elspádot. Szép szomorú szeméből sűrűn kezdtek hullani a könyvek a kis gyerek arcára.

Mihály is rosszalagon esőváltja a fejet és szemrehányosan tekintett a feleségemre:

— Mán azt igazán nem lehet.

Egy pillanattal halgaltunk valamennyien. Aztán az apró szentek elkezdtek keservesen sírni, mintha valami veszedelmet sejtett volna meg a kis lelkük. Mihály is elfordult és lenézett a földre, mintha valamit keresne.

Az én asszonynak is könyves volt a szemre, aztán odament a másik asszonynak, megölelte szépen és azt mondta neki:

— Olyan szép volt, hogy nem adta . . .

másik fél sohasem gondol a visszaadásra. Nos, a magyar kereskedelem nagyon szépen köszöni ezt a kölcsönhatási elemeket.

Azzal, hogy a földbirtok jövedelmének adózatlanul hagyása egy biztos alapról való lemondást jelent: mit sem törődik a mostani irányzat. Hogy az adómegtakarított jövedelem a földbirtokos kezéből nem mindig a hazai ipar és kereskedelem pénzszekrényébe folyik: ez sem aggasztja pénzügyi vezetéseket. Ok jót akarnak a kereskedelmnek s ezért leszállítják — a földbirtok adóját. Magyarország kereskedői hátsák lehetnek ezért a jóakarátért.

HIREK.

Munkásgymnasium.

Lapunk múlt heti számában már megemlékeztünk a Gazdakör vezetése alatti munkásgymnasium létesítéséről. Csendesben, minden zaj és feltűnés nélkül indult meg a mozgalom a munkásgymnasium felállításának érdekében s ma már az előadások megkezdéséről adhatunk hírt.

A vezetőség sikerült a „Szechenyi Szövetség“-et is néhány előadás megtartására megnyerni.

A tanfolyam december hó 8-án veszi kezdetét s ez alkalomra ígerte a Szechenyi Szövetség első előadásának megtartását. Ugyanakkor előadásra kerül még a „Honfoglalás“ 64 vetített képpel s a „Balaton“ 66 képpel.

December hó 11-én: Első királyaink; az Árpádházi királyok, 51 képpel. A „Vág-völgye“ 60 képpel.

A tanfolyamra eddig 30 hallgató jelentkezett. A vezetőség vendégeket mindenkor szívesen lát s csupán a felolvasás tárgyát magában foglaló füzet árát, 10 fillér megterítését kéri.

Az előadók nagybőrből szívesebben vállalkoztak a felolvasások és szabad előadások megtartására s fáradságért csupán a nagy közönség jóindulatú érdeklődését s szíves részvételét kéri.

Hogy a közönség tájékozódjék, az előadások napját és tárgyát lapunk mindenkor idejében hozza.

Főiri vadászat gróf Batthyány Zsigmond

nagybirtokos kerületünk országgyűlési képviselője a múlt hétfőn sikerült körvadászatot rendezett korongi és barkóczi birtokain. A vadászaton részt vettek a főiri házigazdán Adrien kontessen és az ifjú Zsiga és Miksa grófoknál kívül Bodnár Andre, Balez Aladár, dr. Czifrák János, György Kálmán, Horváth Pál, Horváth Géza, Horváth László, Junkunecz Sándor, Kleintrath József, Most Lajos, Nemes Miklós, Pósfay Pongráz, Piatek János, dr. Skriellecz Mihály, dr. Sömen Lajos, Vogler János és Károly és dr. Vratarits Iván. Esett 327 drb nyul és 26 drb fogoly.

A főszőlőbirtok vadászata. Pénteken tartotta meg Pósfay Pongráz főbíró a barkóczi téli körvadászatot, amely igen szépen sikerült. Részt vettek: Aczel József, Bodnár Andrá, dr. Czifrák János, Gilyén Sándor, ifj. Horváth Pál, Junkunecz Sándor, dr. Kremer István, Kleintrath József, Málusz György, Most Lajos, Nemes Miklós, Schweinhammer János, dr. Sömen Lajos és dr. Skriellecz Mihály. Esett 117 drb nyul és 8 fogoly.

Vadászat dr. Vratarits Ivánnál. A múlt vasárnap sikerült erdei vadászatot rendezett dr. Vratarits Iván szentesbényi területén. A vadászaton, melynek pompás idő kedvezett részt vettek: Aczel József, Bodnár Andre, dr. Czifrák János, Császár Lajos, Horváth Pál, Horváth Géza, Kleintrath József, dr. Sömen Lajos, Székely János és Sztáry Ferenc. Mint műkedvelők kiűn voltak: Ratkol Tivadár és Stern Hugó, ez az utóbbi az utolsó hajtsában nagy agilitással részt is vett, még pedig oly eredményesen, hogy sikerült neki rókat lőni. Egyébektől a vadászatnak igen szép eredmény volt. Esett 3 óz és 61 nyul.

Andalics Irma újabb sikere. Már többször megemlékeztünk azokról a szép sikerekről, amelyeket messze földre szakadt földünk Andahes Irma aratott. A kiváló művésznő ismét szaporította baberjait. Egy Turóczenmartonban tartott hangversenyen lépett fel. Szereléséről a következőket írja a „Felvidéki Híradó“:

Andalits Irmáról nehéz volna újat írni. Művésznő ő is, akinek nagy tudását már sokszor mellátunk. Ő is konzervatóriumból végzett s amit ott tanulni lehet, azt ő mind megtanulta. Ez alkalommal előadott darabját igen szerencsésen választotta meg. Moszkovszki 64 művet: egy gyönyörű hangversenykegőt játszott. A mű bájos, felbuzgó melódiái megragadják a közönség figyelmét s e mellett óriási technikai tudást és átterest igényel az előadótól. A művésznő ezeket a feladatokat könnyesen oldotta meg. Játékát a rendkívüli kényeséggel teszi különösen élvezetessé, amellyel a legszedlibb nehezségeken átsiklik. Soha semminemű erőlködés, vergődés, amely sok jó játékot megfoszt teljes értékétől. Játéka azt a benyomást kelti, hogy nem ismer technikai nehezséget, amint hogy így is van.

A mű minden szépséget kifejezese juttatta. Futamai kaprazatosan egyenletesen görölködnek. A melódiát mindenütt kiemelve, remekül simítja hozzá a szövevényes kísérlet (különösen a harmadik tennében). A közönség zajos tetszésnyilvánításának engedve, eljátszta ráadásul Wallacenak egy koncertpörfáját, melyben alkalma volt a legrefináltabb zongorajátékbeli nehezségeket, illetve azok mintaszere előadását bemutatni.

Uj automobil. A muraszombati motorcosok száma ismét megszaporodott. Junkunecz Sándor állatorvos vásárolt egy heyes 2 üléses volterret, amely pénteken reggel érkezett meg Muraszombatra.

Mezőgazdasági téli tanfolyam. A vas megyei gazdasági egyesület 1909 január hó 1-től február hó 20-ig terjedő időben a földmívelésügyi Minister támogatása mellett Nagygenesen mezőgazdasági és háziipar tanfolyamot rendez. E tanfolyamra felvételnek írni olvásni tudó kis gazdák a kik 18 évesek elmulnak és a kik kötelezik magukat arra, hogy a tanfolyam egész ideje alatt Nagygenesen tartózkodnak. A tanfolyamra felvételnek hallgatók ingyenes ellátásban részesülnek. A felvételi iránti kérelmek f. évi december hó 15-éig a vas megyei gazdasági egyesület igazgató titkárahoz benyújtandók.

Aszfaltjárók Muraszombaton. A Magyar Aszfalt részvénytársaságuk egy meöröke járt a napokban Muraszombaton. Értesülésük szerint a nevezett társaság ajánlatot szándékozik tenni a városnak az aszfaltburkolás iránt. Az ötletet az adta a társaságunk, mert tudomására jutott, hogy a esatornázási munkálatokat mielőbb megfogják kezdeni és mert a járdaburkolás a földmunkálatok miatt éppen ekkor a legelősebben volna eszközölhető. Kíváncsian várjuk az ajánlatot.

Analfabéták oktatása. A muraszombati járási gazdakör a telen tartandó munkásgymnasium keretepbe fal vette az irni-olvásni nem tudók oktatását is. Az oktatás teljesen ingyenes, a tanórák a hét később megjelölendő napján az esti órákban tartatnak meg Muraszombaton az állami iskola egyik tanteremben. A résztvevni szándékozik jelentkezzen Takáts R. István állami iskolai igazgató-tanító, gazdaköri titkárnál.

Herczeg Ferenc felhívása a közönséghez. A Petőfi Társaságuk a Petőfház javára kibocsátott I. koronás sorsjegyet Herczeg Ferenc elnök a következő lelkes felhívással ajánlja a magyar közönség figyelmébe:

Ti magyar ifjak, emlékezzetek meg róla, hogy a márciusi ifjúság vezere elbresszette fel halalos alettségéből a nemzetet.

Ti magyar nők, emlékezzetek meg róla, hogy Petőfi a világotörök egyetlen nagy költője, akinek lezsebb dalait a tiszta hitvesi szerelem ihlette meg.

Ti magyar férfiak, ne feledjétek, hogy Petőfi költeményeit harmincz nemzet nyelven olvassák.

A kinek iróttolla gazdagabb hadisákmányt hódított nemzeteknek, mint a diadalmas hadvezér kardja; a ki életében gazdag kelének minden kincsét, halálában vérenek minden esepjét nemzetének adozta; annak emléke bizonyára megérdemli, hogy a nemzet íni és leányai adozzat hozzanak érte. Herczeg Ferenc a Petőfi-Társaság elnöke.

Ez a lelkes kiáltvány bizonyára méltó visszhangot kelt a közönség szívében s nem marad hazafias értesítő ember a hazában, aki meg ne hozná e-csekely adozzatot a nagy Petőfi oltárra. A nyerevényekben gazdag sorsjatek egy koronás sorsjegyei megrendelhetők a Petőfi-Társaság elnökségénél Budapest, IX., Boráros-ter 2.

Pásztorjatekok. Szent karácsony ünnepeinek közeledtével feleled lelkünkben a gyermekek kedves karácsonyi emléke. Dolgunk, bajaink köztben rá-ra emlékeztünk a jó gyermekeket megjutalmazó Jezuska vásárára, a kedves betlehemeshez s meg-meg esendül fölünkben a reg nem hallott „Gordapadistok...“ Haladhat a civilizáció, találhatunk ki új meg új gépeket, gyilkolhatják egymást felhellec nepek s lazadozhat az Istenháztól elveto szociáledemokrácia, karácsony varázsa mindig erőf fog venni minden háborgó indulató s december hónapjának, az advent negy hetének a kis Jezus varása marad az utrakodó eszméje. Iródatlan, művészet mind ehez kapcsolódnak, a neplek ebből merit lelkeseidet és megnyugvást s ez irányban keresi meg mulatságot, szórakozást is. Visszater a színjatek ez ősi forrásához s a pásztorok hódolatának egyszerű bemutatásában csak egy gyönyörködök, amit gyönyörködötök abban a XII. vagy XIII. század egyszerű magyarja. Kivánatos és ajánlatos az ilyen szokásoknak mind epebb megőrzése, mert velük népünk gondoskodásának legnemesebb elemét conserváljuk. A Szent Isvan Tiesület kiadásában egész esomó pásztorjatek jelent meg, valogathat belőlük a karácsonyi előadások rendezője. Egyik szebb, mint a másik s mindegyik egy csele szolgát; a keresztény tradíciók fenntartásában rejlo nemzetnevelő tendenciát.

Karácsonyi vásár. A muraszombati járási gazdakör a tel folyamán Muraszombaton, Batlyándon és Sűrülüzán hazai ipari tanfolyamot rendez. Az ott készített munkákból a jövő hónap közepén karácsonyi vásárt rendez a gazdakör a muraszombati állami iskolában, ahol a készítményeket leszállított áron adja el.

A szegénysorsu tudóbetegek javára „Csak egy virágzat!“ jellegvel megindult országos gyűjtés igen sikeres befejezést nyer. Arról értesülünk, hogy nemcsak varmegyékben, hanem városokban is rendezni fognak meg az ősz, tel folyamán egy nagybőrből szívesebben vállalkoztak a felolvasások és szabad előadások megtartására s fáradságért csupán a nagy közönség jóindulatú érdeklődését s szíves részvételét kéri. Az estély sikerét azok vetik kezükbe, a kiknek már neve garancia, hogy a nemesebb szep anyagi ösikerü estély lesz, ezenfelül társadalmi életünknek egyik emlékezetes művészi sikere. Maga az egyesület országos központja, a szívesen faradozó József Kir. Herczeg Szanatórium Egyesülete is készséggel aköveba fel és a helyi rendezőseget támogatja abban, hogy előleki művész vendégek lejjenek föl, az emberbaráti célra.

A Pesti Napló 60 éves jubileuma. Az életkor emelkedése az embermel rendszerint az erök esökkenésével jár s nagyon ritkán fordul elő, hogy egy 60 éves ember meg ifjúkori fürgeséggel, erejének teljével tudjon mozogni. Az újságokról eddig ilyen tapasztalataink nem lehetnek, mert a Pesti Napló lesz az első újság Magyarországon, mely január 1-én a 60-ik évfolyamat irhatja ki homiókarn. De ez az újság, melynek a gondviselés íly magas életkort adományozott, nem rokkant aggyastyan, hanem erje teljében lévő viruló ifju, ki büszkén hirdeti, hogy nemcsak kor szerint első az újságok közt, hanem az előfizetők számával is az első helyet vinta ki magának. A magyar újságíródolomnak ez a büszkesége, minden irányban való figgelmessége s ebből folyó bátor szokimondása, valamint erdekessége, jól értesülése és változatos, bő tartalma folytán ma már a magyar olvasóközönség kedvenc olvasmánya s alig van város vagy község az országban, ahova nem a Pesti Napló jár a legutóbb példányban. Abból az alkalomból, hogy a Pesti Napló most fogja megkezdni 60-ik évfolyamat, utjevkor egy rendkívüli ünnepi számot fog kiadni, mely valóságos szenecziója lesz a magyar újságíródolomnak. E mellett azonban állandó előfizetői karácsonyra az idén is mint minden évben, értékes diszunnél fogja meglepni, melynek könyvkereskedelmi értéke egymaga felel a lap előfizetési árával. A „Pestöművészet Remekei“ lesz a címe ennek a páratlan fényos kiállítás díszalbumnak, mely a szépművészeti muzeum klasszikus festményeinek pompás kivitelű másolatait fogja tartalmazni, mindegyik egy-egy nagy mester világhírű alkotása. Az egész albumot művészi köntösben ingyen megkapja a Pesti Napló minden előfizetője, aki a kiadóhivatal feltételei értelmében előfizet. Mutatványszámot és az albumra vonatkozó feltételeket kívánatra szívesen küld a Pesti Napló kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrássy-ut 27.

A Divat.

— A Divat Újság-ból. —

Tehát akármennyire szabadkoztunk is ellene, a teljesen szűk ruha és a méreteiben rengeteg kalap megtartotta bevonulását. Az egyik elsőrangú divatszalonunk pamlagan úgy várjuk a „próbahölgyeket”, egyszerre megnyílik a szomszéd terem ajtaja és tipegve lép be egy sereg fiatal hölgy. Tipegve, mondom, mert a járásukat nagyon megnehezíti a szűk szoknya.

Habiba, a divat mesterei mindig csak a gazdag embereket tartják szem előtt, a mikor divatot teremtenek! Arra gondolnak, hogy hinton vagy automobilban igen mindegy az, szűk-e a ruha vagy sem; a fő, hogy divatos legyen. Igen ám, de hát azok, a kik bár szeretnének divatosan öltözködni, mégis gyalog vagy a legjobb esetben villamoson járnak nyelvények? Hogy „tipeghetnek” aztán Budapest utcáin és szállnak le meg fel a mi villamosainkunk vethetetlenül rossz lepedőjén?

És a mikor fölvetődik a celszerűség kérdése, föltételezzük a magyar uriaszonyról, hogy mind intélektában az idegenből hozzánk származott divat után, hanem a maga viszonyaihoz alakítja, egyszerűsíti és celszerűsíti azt. Egyébként egy örvendetes tényt máris megállapíthatunk, hogy ugyanis a princesszruha uralkodik mindenféle formában. Igaz, hogy a legdrágább anyagból készült, de a formájában rendkívül egyszerű, a mi különben is jellemzi a mostani divatot. A szoknyát, mely a mostanai szűknek már alig lehet, akár utóira, akár látogatóruhának készült, egyformán viselhetjük hosszban vagy röviden; a rövid ruhát fiatal asszonyok és leányok viselik majdnem kizárólag. Az eddigi divattal ellenkezően, meg az estélyi ruhának is rövid az uszálya, legfeljebb 20—25 cm. hosszú. A szűk szoknya föltételezi a rövidseget.

Éppenséggel nem mondható szépnek, meg ha divatos is, hogy ha járás közben az uszály szele fölébe hajlik és minden lépésnél jobbra, balra hányódik. Divatos az is, hogy az estélyi ruha elől egészen rövid, csak bokáig ér és oldal birtelen meghosszabbodik. Az egyik modellruhán az anyuival is szembeötöl, mert hogy a szoknya ajtaját a szabó háromszögben kivágta. Azt már meg sem hisszük, hogy ez a kis kacérkodás nálunk bármikor érvényesülhessen. Miután már a nyáron is viselték szűk szoknyát, egy lepest előre mindenki meg mer kockáztatni és a térd alatt, annak magasságában pantalló összeköti. Az összekötött szoknya inkább csak az alsó- vagy a bélszoknyát képezik, erre hull aztán lazán a sifon vagy tül felőre, és modorukban az az, hogy ilyen leuge fátólyán át néhészük az alak szabályos, vagy szabálytalan körvonalait. Am ha nem tesszükünk is egyebet, csak a szalagot nem kötjük meg olyan túlságosan szűkre, már ezzel is lényegesen változtattunk a szűk divaton.

Az utcái és déltáni látogatóruhákat egyszerű sevrénből készült; az alsó- vagyis bélszoknya szövételének métere 27 frank; lagy kaszimirszű szövét ez, melynek felülete csillog mint a fém, míg a belső oldala teljesen fehéren. Ezüstszürke sifon, elől nyitott tunika alakjában, fátólyaként borul a selyemszövetre. A derek görög rancokba van szedve; jobbról maga a selyem látszik, balról a szürke selyemfátóly borul rá, mely dusan van himezve ezüsttel és világoskékekkel. Hozzá a burnuszszű köpeny, aranyárga selyemből, ezüstszürke atlaszbezással.

Ezek után pedig azzal végezzük, amivel kezdünk. A kétédve, szinte karagall, gunnyal fogadott divat immár bevonult, rajtuk áll, hogy azt megfoszszuk a tulzástól, tetszetős és a jóízűség megfelelően elfogadhatóvá tegyük. Meg jólsemm volt jobban próbára téve hölgyeink jó

izlése, mint éppen most; higgyük, hogy nem fognak ellene véteni.

— **Divat Újság** minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negydegre postán való szeptemberrel, két korona 20 fillér. Előfizetési legegyszerűbben a kiadói hivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Újság kiadói hivatala Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 4. sz. házban van.

Nyilttér.*)

A kisszombati bíró választáshoz!

Bíróválasztás volt főzők évi november 16-án Kisszombaton, a mikor is ezen kis község és a haladás terére akaráván lejárni, a régi bíró helyébe Vratarits István polgárfarsajt választotta meg.

Nincs és nem is lehet nevezett új bíró személye és egyénisége ellen semmi kifogásom, sőt Kisszombati község meg büszke lehet arra, hogy nevezett a választást elfogadta, bár nem tagadható az, hogy nem igen szabadkoztott megválasztásától, mert bizony nálunk is, mint másutt is és csak nagy korszakodásra lett megválasztva azon bol og hitben, hogy ezáltal minden „székér” lesz.

Kar volt tehát, hogy már ezáltal három évvel nem lett megválasztva, mert erős a hitem, felbuzdulva polgar társaimra, hogy korábbi megválasztása esetén megmenetete volna Kisszombati községet, a „mi” vasutainkra fizetni kötelezett 2000 korona megfizetésétől.

Kijelentem azonban, hogy senkit megsejtőni nem akarok, legkevésbé az új községi bírákat, mert nálamál jobban a község csakugyan nem választatható volna.

Kisszombati, 1908. november 16. 27.

Vratarits Iván.

Bucszás.

Mindazon tisztelt barátaink és ismerőseink, akikőt Kihirdató való végleges elköltözésünk alkalmával el nem búcsúztattunk, fogadják ez uton tiszteletteljes üdvözlötünket és istenhözduinkat.

Szombathely, 1908. november hóban.

Hunyadi Nándor és jeje.

Nyilvános köszönet.

Az eddig folytatott hűskíméremet f. év december hó 1-én beszüntettem, midőn ezt a m. t. vásáriómnak tudomására hozom, egyttal hálás köszönetemet fejezem ki az eddigi nagybecsű partfogásukért.

Dobrai János.

*) E rovaton közöltettek a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Apró hirdetések.

Szólótelepítők figyelmébe. A gazdakör értesíti a gazdaközönseget, hogy azok a kik gyökeres, falis, simázódó oltvány vagy gyökeres Riparia Portalis olhajtak területelt telepitenti, azok forduljanak Verik Gergely szőlőszeli munkavégzőtőhöz a ki az anyag beszeresést, és annak okszéri telepitését a siker biztosítása mellett vállalja el.

Szenát és erő takarmányt közvetít a gazdakör, ha ez iránt megkeresik.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig vasárnap délelőtt 11—12 óráig áll a közönseg rendelkezésére az állami óvodában.

Tisztelettel felkerjük lapunk t. előfizetőit, kik még ez évbel előfizetést hátralekben vannak-melyet a czímszalagon jelezünk, annak szives be-küldésére.

Tisztelettel

A kiadói hivatal.

522 1908. vejr. sz.

Árverési hirdetmény.

Ahított bírósi végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t. cz. 19. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a muraszombati kir. járásbíroság 1908. évi V. 343. sz. végzése következtében dr. Sömen Lajos ügyvéd által képviselt ifjú Bankó Miklós alsómorai lakos javára 85 kor. 60 fillér s járuléai erejéig 1908 évi október hó 27-én foganatosított kielegítési végrehajtás útján lefogalt és 622 koronára becsült következő ingóságok, u. m: szeker, szecskametsző, eke, talpiga, borona, bika, tehén és sertesből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtunk.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíroság 1908. évi V. 343-2. számú végzése folytán 85 kor. 60 fillér hűnügyi és eljárás költség, ugy eddig összesen 35 kor. 47 filleren bírólag már megállapított költségek erejéig, Alsómorac köz-segben végrehajtást szenvedettük 77. és 25. házszám alatt lakásán leendő megtartására

1908. évi december hó 3-ik napjának

d. e. 10 óráig határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezenel elő megjegyzéssel hivatauk meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében kész-pénzfizetés mellett, a legfőbbtel igények, szükség esetén becsírón alul is el fognak adatni.

Muraszombati, 1908. évi november 23.

SZABADFFY JOZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

Vasuti téli menetrend kapható Balkányi Ernő könyv-és papirkereskedésében Muraszombati.

Magyar és vend naptárak az
1909-ik
évre kaphatók Balkányi Ernő
könyv- és papirkereskedésében Muraszombati.

— A Liniment comp., a Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű háziészere lett, mely számos családban már sok év óta mindig készletben van. Hátájás, esipofajdalmak, fejfájás, köcsvény, csuszánál stb.-nél a Linimenttel való be-dörzölések mindig fájdalomesillapító hatást idéztek elő: sőt járványkórul, minő a kolera és hányósfolgas, az altstnek Linimenttel való be-dörzölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziészere jó eredményt alkalmazott be-dörzölésekben az influenza ellen is és évekigani á 80 fillér, 1 kor. 40 f., 2 koronát a legfőbb gyógyszer-tárban kapható: de bevásárlás alkalmával tessék hátrazottan Richter-féle Horgony-Liniment (Horgony-Pain-Expeller) kéri, valamint a „Horgony” végjegyre és a Richter cég-jegyzőre figyelni és csak eredeti üvevet elfogadni.



CZIM: AZ UJSÁG
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

E R Ő

sósorszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziészertől várni lehet.

Őre az egészségnök, fertőtleníti, erősíti és edzi az izmokat, fájdalomszállító Páratlan ímút szájvíz, haj- és bőrápolóeszer.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium, GYŐR.

Kapható mindenütt.

! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvédi, járásbírósi és magán hivataloknak, községi bíráknak, vendéglősök és magánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

Muraszombatjárás községeinek névjegyzéke

Feltüntetve: a községek új nevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma. A bírósági kiküldött és végrehajtott napi díja és utazási illetménye kilométerenkint.

Ára

10 fillér

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Karácsonyi és ujévi alkalmi vétel!

Mélyen leszállított áron

HAFNER-PORGES CZÉGNÉL

Muraszombatban.

Nagy raktár játékszerekben.

Nagy raktár játékszerekben.

Ujdonságok:

Játékalbumok
Nyakkendőök
Gallérok
Kézellők
Pipere szappan
Divatárúk

Ingek
Harisnyák
Kötött árúk
Damaszt vászon
Damaszt asztali kendők
Uti bőrröndökben stb. stb.

Tatai Brikett

== kitünő szobafütési szén. ==

Jutányos árbar

azonnal szállítja:

**Magyar Általános Köszémbánya
Részvénytársulat**

Budapest, V., Erzsébet-tér 19. sz.

Egy doboz levélpapír

kiváltképen ha olyan izléses kivitelű, mint a milyen Muraszombatban, Balkányi Ernő papirkereskedésében kapható a legszebb karácsonyi ajándék.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított háziészert, mely már sok év óta legjobb fájdalomszállító szereknek bizonyult közvényről, oszánál és meghűléseknel, bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyvel és a Richter cégjegyzésével ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—90, K1.40 és K2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. — D. Richter gyógyszerár az „Arany orszákhöz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 nos. Mindennapi szétküldés.

Tolnai Világlapja.

Közkedvelt képes hetilap.

„Kis Ujság“

Politikai képes napilap. — Ára 2 fillér.

„Friss Ujság“

Politikai napilap, képpel. — Ára 2 fillér.

Kapható:

Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében
Muraszombat.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlber köhögés elleni

czukorkái kaphatók alulírott gyógyszerárban. Ki ezen köhögés elleni czukorkákat figyelembe nem veszi, vetkezik saját egészsége ellen.

Kaiser-féle „Mell-Caramella“ czukorkák lenyövel, orrszájg kiprohált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége rekedtség ellen.

5500 drb készítmény bizonyítványokkal igazolja ezen szer hatátságát. Ezen kitünő gyógyszerárban kaphatók.

csomagja 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér.

Kapható Muraszombatban Bólc Béla gyógyszerárban.

Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság Szentgotthárdon.

ÉRTESÍTÉS. A Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaságnál Szentgotthárdon

heti 1 korona befizetés s csekély pótdíj ellenében

== 1000, azaz Egyezer koronát ==

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti egyén, aki az intézetnek újonnan szervezett **takarekbiztosítási osztályába** előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. — **A befizetések segélyegyleti mintára hetenkint teljesítenődök**, az intézet által **takarekbetétként** kezelhetnek és **kamatoztatnak**. E befizetések **bármikor felmondhatók**, amely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében a teljesített **befizetések visszafizetteknak**. Amennyiben a befizető heti befizetéseit 15 éven át pontosan teljesíti, a 15-ik év végén minden

1 korona heti betét után 1000, azaz Egyezer koronát kap

s minden további 1 korona után további 1000 koronát a „Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság”-tól. Ha pedig a befizető 15 éven belül **bármikor elhal**, az esetben törvényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap

1 korona heti betét után 1,000 azaz Egyezer koronát

s minden további 1 korona után további 1000 koronát, a haláleset igazolása után **30 nap alatt**.

Ezen, a haláleset alkalmával esedékes összegnek, a vonatkozó szabályok szerinti pontos kifizetését az előkelő hollandi „Dordrecht” életbiztosító társaság (magyarországi igazgatósága Budapesten, V., Marokkai-utca 2., saját palota) és a

Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság Szentgotthárdon eszközli.

A jegyezhető legesekélyebb befizetés **hetenkint 1 korona**, aminek ellenében **1000 korona**, s a legnagyobb befizetés **hetenkint 50 korona**, aminek ellenében **50.000 korona** biztosítatik 15 évi idő elérésére, vagy idő előtti elhalalozásu esetre.

Csekély heti befizetés ellenében tehát bárkinek alkalma nyílik egyrészt arra, hogy **számtalán összeggel megtakaríthasson** s ezzel esetleg **jövedébeli jólétének alapjait megvesse**, másrészt pedig arra is, hogy **elhalalozás esetre hozzátartozóinak megjelölését biztosítsa**.

E befizetések alapján a takarékpénztár kölcsönöket is folyósít.

Tagnak bárki és bármikor beléphet a nélkül, hogy az év folyamán már lejárt heteket utána fizetnie kellene.

Nők és férfiak egyforma pótdíjat fizetnek!

Semmiféle költség nem számíttatik!

Vidékiek befizetése postatakarékpénztári check útján, vagy a **Muraszombati Takarékpénztárnál Muraszombathban**, költség nélkül teljesíthető. Részletes felvilágosítások az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt mindenkinek készséggel adhatók.

A Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság Igazgatósága
SZENTGOTTHÁRDON.

Tűzifa eladás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Muraszombathban, Kiskánizsán Horváth József városi rendőr telkén, valamint a vasúti állomás mellett

tűzifa raktárt

rendeztem be.

Az árak szállítás nélkül a következők:

Bükk- és gyertyán hasábfá	méterölenként 36 kor.
Nyirfa	” 32 ”
Fűrészelt kemény kevert botosfa	” 24 ”
A házhoz szállítás Muraszombathba méterölenként 1 kor. 50 fill.	

Megrendelhető Horváth József városi rendőrnél és Kemény Mórnál Muraszombathban.

Maradtam teljes tisztelettel

Schwarz Izidor,
tűzifa kereskedő.

A Karácsonyi ünnepekre

a nagyérdemű közönség nagybecsű figyelmébe ajánlom imakönyveimet a róm. kath. és evangélikus vallású hívők számára magyar és vend nyelvben. Alkalmi művészi kivitelű képes levelező lapok, képeskönyvek és egyéb különféle ajándéktárgyak kaphatók. N. é. közönség pártfogását kéri

Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedő Muraszombathban.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján, Muraszombathban.

Remek

képes levelezőlapok.

Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papírkereskedésében Muraszombath.

Ki szép akar lenni használgon Mintsek-féle
Aranka-Crémét.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb rózsá színben 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszdó víz 1 korona, Aranka hűlőpor 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek öszül a haja használgon Aranka haj
íjítót 1 üveg utasítással 2 korona.

Ki gyönyörű szőke haját akar használgon Aranka hajszőkítőt 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor.
Kapható: Muraszombathban Böles Béla gyógyszerárban vagy a Mintsek Géza vegyszertári laboratóriumában

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

Hirdetések a kiadóhivatalba küldendők.

Szülőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdmény.

A nagyméltóságú Földművelésügyi Ministerium 60800/1896. számú szokványrendelete szerint válogatott első osztályú sima és gyökeres

Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis amerikai vadnessző, valamint ugyanily alakokra nemestett, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és eszemegéjű

gyökeres fás és földoltványok ugyiszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szülőőtelep kezelősége.

TAPOLCZA (a Balaton mellett).